



我与人民政协报同行

人民政协报创刊四十周年征文选登

忆一次难忘的采访

刘兴元

1993年5月,我调入人民政协报社新闻部工作。当时报社办公地点在南三环外的赵公口小区20号,一座面积不大但非常精致的二层小楼里。

在政协报工作的十几年来,我参加了中共十五大、长江三峡大江截流、香港回归、澳门回归和每年全国“两会”等一系列重大会议、活动、事件的报道工作。

《北京香山遇到环境问题》一文的采访,我至今记忆深刻。在多年采访工作中,我结交了多位政协委员,如全国政协委员中的建筑结构工程专家陈祥福、装帧设计大师张守义、道路桥梁设计专家陆仁达、法学专家巫昌桢

和陈春龙,北京市政协委员刘宝琴、俞棉,等等。我定期和这些委员朋友通电话甚至登门拜访,一是表示问候,二是聊聊天,探讨一些问题。委员是各方面的专家学者,对一些问题往往有独到见解,听听他们的意见,总能让人感到豁然开朗。

记得2001年深秋的一个下午,我与北京市政协委员董宝玮通了个电话。董委员是中国人民解放军总医院教授、博士生导师,是对国家有特殊贡献的专家。在聊天时,董委员说他现在至少每星期爬一次香山,香山山峦起伏、空气清新、视野开阔,是一个非常好的锻炼身体的地方。聊天中,董委员还说近几年

随着爬香山的人数增多,香山的环境也面临考验。

听了董委员的这些话,我觉得这里面有新闻。香山属于历史上著名的皇家园林,清代著名的“三山五园”之一的静宜园就在香山,且香山是北京重要的风景区和生态屏障。我当时就决定到香山去看一看。董委员听说我要去采访香山的环境问题,当即表示要一同前往。于是,我们约定好那年11月17日早上6点半在中国人民解放军总医院门前会合。

那天,我早上4点半就从通州区(现通州区)的家里出发了,6点半之前赶到了会合地点。让我感动的是,董委员的爱人、北京协和医院的毛秀英教授听说报道香山的

环境问题,也决定与我们一同前往。我叫了一辆出租车,就向香山进发了。

到了香山脚下,天刚放亮,我感到来得很早,但已有一些人开始下山路回程了。这时我想起《增广贤文》里的一句话:“莫道君行早,更有早行人。”放眼向上望去,山的轮廓清晰可见,山上山下人潮涌动,大人呼、小孩叫,此起彼伏。董委员和毛教授在前面带路,我在后面紧跟着进山了。

我在北京生活几十年了,曾多次到香山公园游览,但如此深刻地感受到香山的风景优美还是第一次:高大茂密的森林、众多的人文景观、清新的空气……确实让人心旷神怡。从早上7点到

中午12点,我们一直在山间行走,但没有一点儿疲惫的感觉,比我十多岁的董委员和毛教授更是健步如飞。一路上,香山的环境污染让人心里不舒服:废弃的塑料袋、饮料包装盒随处可见,有些地方的树木、草皮成片死去,静福寺的泉水也快干了……所见所闻,连同董委员谈论的观点,我都默默记在心中,在爬山的过程中,一篇文章基本构思形成了。

回到家后,我连夜写出《北京香山遇到环境问题》一文,在本报民意周刊发表。后来,这篇文章获得第十一届全国政协好新闻奖,并收入《北京政协新闻报道集萃》一书。

通过采访这篇文章,我更加体会到与委员聊天受益匪浅。有了委员提供新闻线索,我们的新闻报道能更加准确把握时代脉搏与社会热点,写出有政协特色的新闻报道。

(作者系全国政协民族和宗教委员会办公室副主任)

用好政协报 当好信息员

邢承木

我是山东省高青县应急管理局办公室一名工作人员。2022年1月,有幸成为政协高青县第十五届委员会委员,倍感使命光荣、责任重大。

可喜的是,县政协办公室给政协委员每人订了一份《人民政协报》,供学习参考。收到《人民政协报》后,禁不住眼前一亮:版面多、内容丰富,贴近工作、贴近基层、贴近委员,这不正是我当好政协委员的生动教材吗!

从此,我对《人民政协报》爱不释手,每期报纸从头到尾细读,不断从报纸中学习经验、吸取养分、增长见识,并应用于工作和履职实践。

我在单位负责文字材料工作,业余时间经常给报纸杂志投稿。看到我有这方面的经验和特长,县政协推荐我为市政协反映社情民意特邀信息员,还发了聘书。

怎么发现线索、确立选题,写出高质量的社情民意信息?《人民政协报》给了我答案。尤其是该报民意周刊的“民情民意”“议事汇”“建言集束”“草根评论”等栏目,刊登的稿件真切反映百姓呼声,关注社会热点、难点、焦点问题,对我写好社情民意信息很有指导意义。在撰写社情民意信息时,我不再局限于本部门本行业工作,而是更多深入社会,把群众的期望和呼声写出来、反映上去。

2022年4月,我所居住小区一位居民带着5岁的双胞胎孩子在外地乘坐地铁时,被地铁工作人员告知,根据规定一名家长只能带一名身高1.3米以下的小孩免费乘地铁,另一名小孩则需买票。我觉得家长带两个年龄相差无几的孩子乘车是常有的事,让一孩免费、一孩购票,有点不合理。于是马上撰写了《关于当前儿童免票乘车政策存在的问题及建议》。为了写好这篇信息,我认真查阅了相关文件,建议有关部门和客运企业深入调研,适时调整儿童免票乘车政策,允许一名成人带两名免票儿童出行。这篇信息被市政协采用并报省政协。

成为县政协委员以来,我累计报送社情民意信息66篇,被市政协采用12篇,其中7篇报省政协,《关于加强“无人宾馆”安全监管的建议》《关于农村自建房屋监管方面存在的问题及建议》2篇信息被省政协采用,被县政协评为反映社情民意信息工作先进个人。

我深知,这些成绩的取得,离不开《人民政协报》这位老师的指导帮助。今后,我将继续读好、学好、用好《人民政协报》,多为人民鼓与呼,为构建和谐社会作出自己的贡献。

祝愿《人民政协报》不断发展、越办越红火!给予基层政协委员更丰厚的滋养!(作者系山东省高青县政协委员)

新朋友 好帮手

彭娇妍

2022年,在九三学社荆门市委员会和中共荆门石化党委党组织的推荐下,我光荣地成为一名荆门市政协委员。作为新任政协委员,对于如何履行委员职责,我毫无经验,感到困惑。

今年初,荆门石化党委组织部为公司的每一位政协委员订阅了《人民政协报》。报纸的到来如同及时雨,不仅给我送来了知识,还给我送来了解决问题的办法。其中的“要闻”“政协新闻”“民意·百姓家园”版块,是我们了解政协动态的窗口;“评论”“学习与探索”和“学术家园”版块,有理论高度、实践温度,是我们查找差距和开展工作的行动指南;“华夏周末”“休闲”和“慈善”等版块,则是我们了解中国文化、滋养心灵的沃土。

每一次收到报纸,我都会认真品读里面的文章。根据报纸上提供的二维码,我下载了“政协号”App。在手机上看《人民政协报》电子报和公众号

里每天发布的新内容,成为我的习惯。同时,我还在我的书房设立了“读报角”,把每期的报纸在规定的地方存放,以方便随时阅读。

通过学习《人民政协报》上的专栏文章,我深刻地认识到:要想写出高质量的调研报告,就必须勤奋学习,广泛阅读,用扎实的理论思想来武装头脑;要想做好调查研究,就必须身体力行,到基层中去,和百姓在一起,与他们交流谈心、听取他们的意见,才能真正了解百姓的想法,围绕他们的切实所需建言献策,为党委政府决策提供参考。

作为文化和学习委员会的一员,受“华夏周末”《播撒戏曲美的种子》《家国情怀与政协情缘》等文章的启发,我结合享誉世界的郭店楚简在荆门出土30周年到来之际,组织九三学社荆门市委会石化支社的社员开展“读楚简”活动。以读楚简上记载的儒家道家文化经

典的形式,开阔社员的文化视野,使之了解我国源远流长的楚文化。在听取荆门石化组织部、发展规划部领导有关荆门石化生产经营和转型发展工作重点后,我向荆门市政协提交了《关于创新央地合作机制,推动我省“两线一库”项目建设的建议》,并得到了荆门市主要领导的批示。

今年,荆门市被湖北省确定为转型发展示范区,我将围绕中国石化荆门石化公司如何更好地在服务荆门地方经济发展进程中当好“领头羊”建言献策。

虽与《人民政协报》相识不久,但我已经成为她的忠实读者,“新朋友”,更是好帮手。我将继续认真学习《人民政协报》刊登的每一篇文章、悉心领会《人民政协报》传达的党的政策思想,努力把在报纸上的习得转化为政协委员履职尽责的动力“加速器”。

(作者系湖北省荆门市政协委员)

相识日久 情系“春秋”

刘海锋

近日,看到《人民政协报》举办“我与人民政协报同行”征文活动,心里感到十分高兴,鼓励自己参加这次征文活动。

记得2006年五一劳动节后上班的第一天,我去县政协办公室领取政协委员关于水利的提案。在县政协办公室主任桌上,放有一份《人民政协报》,征得主任同意后,我将这份《人民政协报》带回单位学习,仔细阅读之后,十分喜欢春秋周刊,尤其是“旧闻新读”刊登的党史、军事方面的红色文章。之前,我写过一些中共党史、军事和广昌革命史方面的文章,在省市级刊物发表。看到春秋周刊,我如获至宝,在家中找出个人所藏党史、军事

方面文献资料,提笔写成《发生在红军长征前夕的广昌战役》一文,向春秋周刊投稿。当年7月下旬的一天,邮递员送来了《人民政协报》寄给我的一封信,打开一看我高兴万分,2006年7月13日出版的春秋周刊刊登了我的《发生在红军长征前夕的广昌战役》一文。

此后,我受到极大鼓舞,经常利用晚上和星期天休息时间,撰写文章投向春秋周刊,在编辑的热情指导下,我的文章多次在春秋周刊发表。

2021年是中国共产党成立100周年,我利用在《人民政协报》上发表的《发生在红军长征前夕的广昌战役》《少共

际师守卫大寨脑之战》《八路军高级将领符竹庭二三事》等红色作品,在县属机关、县图书馆、乡镇政府、社区和中小学开展了“学党史、铭党恩、跟党走”宣讲活动,获得大家赞誉。2022年12月,县政协上报我为抚州市政协文史研究员。

如今,我已退休多年,仍然坚持读书看报和写作,特别喜爱看《人民政协报》春秋周刊。我的书房里收藏着不同年份的《人民政协报》200余份,为我继续撰写红色文章,起到很好的指导作用。

(作者系江西省广昌县水利局办公室原主任,江西省作家协会会员)

编者按:

2023年4月6日,是人民政协报创刊40周年的日子。40年来,我们不忘初心,砥砺前行,忠实地记录和报道中国经济社会发展和中国特色社会主义民主政治进程;40年来,我们得到了各级政协统战组织、民主党派及工商联和广大政协委员的鼎力支持,结下了深厚友谊,留下了无数感人故事。

在喜迎创刊40周年之际,我们特举办“我与人民政协报同行”征文活动,期待广大读者和各界人士讲述与人民政协报的难忘故事,一同回望过去,擘画未来。



守正出新